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化学与材料工程学院教学过程质量监控的实施办法
一、建立教学过程质量监控体系的重要意义
教学质量是学校教学工作的生命线，提高教学质量和人才培养质量是教学工作的永恒主题。教学过程质量监控是保证教学质量不断提高的重要手段，也是教学管理的重要组成部分。面对高等教育发展的这一趋势，本科高校要生存发展，就必须在办学过程中寻求保证并提高教学过程质量的可行性措施。因此，建立和健全高校内部教学过程管理质量监控体系。加强教学过程质量的管理是当前形势下保证人才培养质量，实现规模、质量、结构、效益协调发展的重要举措。
化学与材料工程学院在高等教育大众化的发展进程中，办学规模有了跨越式的发展，为解决规模与教学质量的矛盾，进行了积极的探索， 并形成了一套适合于自身实际的教学过程质量监控体系--为教学质量的稳步提高提供了坚实的保障。
二、过程教学质量监控体系的内涵
教学质量监控就是有目的地对教学质量系统进行评价、监督和施加作用，使教学质量达到预期目的。它具有教学.监测、评价和反馈等功能，决定了整个教学过程运行的方向，在整个教学过程中起着至关重要的监测与调控作用。建立教学过程质量监控机制的最终目的应是通过对教学质量的科学评价，实事求是地找出影响质量的因素，并提出改进措施，从而不断促进教学质量的提高。教学质量的水平取决于教学过程的运作情况， 受到教监控和管理，力求使其质量得到保证。过程教学质量监控体系就是对教学工作进行全方位、全过程的质量管理的一套操作系统。它从传统的对结果进行评估，转为对过程实施控制。即对形成最终结果的全过程实施过程控制，对影响质量的各个环节进行监测、纠错、反馈、修正，以保证每一过程的质量在严格的监控管理之下进行。本科高等学校教学过程包括专业定位与培养目标、课堂教学环节(具体包括开课、备课课堂教学、教师答疑、环节、毕业设计环节等，每个环节的教学质量都关系到高等学校的人才培养质量，因此必须对过程教学进行有效的监控。
三、过程教学质量监控体系的构建
教学质量监控体系包括监控对象、监控关键点、监控机构、监控依据和监控方法。为了保证教学质量监控体系的顺利实施，切实起到提高教学质量的作用，我院构建了教学过程质量评价体系，包括二级学院督导委员会与学生评价两个部分。采用领导评价、同行评价、专家研究和学生评价相结合的办法，对各环节教学过程质量进行跟踪评价。
四、过程教学质量监控体系的实施
过程教学质量监控重在实施，学校在实施过程中引入全面质量管理中的PDCA循环方式，不断完善教学监控体系，提高教学质量。
1、制定计划（Plan）
有管理就需要有计划，计划不仅包括目标，而且包括实现目标需要采取的措施。每个教学周期开始之前，学院教务管理都要根据上一周期的教学质量监控结果，对相关的工作做出计划，包括专业建设、课程建设、教学计划的修订、教学大纲的制计、教材的使用和教学运行管理计划等。并针对每个教学过程制定严格的质量标准，对相关人员进行培训，熟悉教学质量标准。按照教学过程发生的不同时间制定详细的跟踪监控时间表。同时落实责任，将监控的实施任务分配给相应的管理和督导人员。
⑴、教学检查制度
常规教学管理，每学期开展期初、期中、期末三次教学检查，期初主要检查教学文件和教辅材料的准备情况。期中主要检查教师教学计划执行情况。期末主要检查教师教学计划的完成情况。总体来说，教学检查覆盖教师教学的备课、课堂讲授、作业批改、实验实习、辅导答疑、考试、阅卷、试卷分析、毕业设计、毕业论文等教学全过程。
  ⑵、教师准入制度
    新进教师上课，应履行试讲报批手续，确定其是否具备任课能力。
⑶、听课制度
听课制度要求每学期必须按要求完成一定的听课工作。所有教师深入教学第一线定期听课、督查教学过程，解决教学中存在的问题；老教师听课对新教师起到督导的作用，新教师通过听课掌握教学的基本技巧，学会如何.上好一堂课。
  ⑷、信息反馈制度
    建立学生、教师、督导教学评教体系，针对在教学中存在的问题进行反馈处理。
⑸、教考分离制度
各教研室在制定课程教学大纲的基础上，建立标准、完善的试题(卷)库，加强考试管理，实现教考分离。
2、计划的执行（Do）
根据计划的安排，相关责任人按期开展教学活动。同时运行教学质量，监控体系，两级教学质量管理和督导人员按照时间表的安排，对教学各环节实施监控。学院督导委员会，通过研讨、听课、走访、巡视等方式对教学环节的教学质量进行检查与评价，在评价过程中，督导要与教师进行沟通，为教师提出意见和建议，以便及时纠正。学生是教学活动的主要参加者，学生有权对教学质量提出自己的意见与建议。为了更好地掌握学生对人才培养模式、教学条件、各环节教学质量的意见与建议，我们成立了教与学联络会，由教务管理人员定期深入学生，收集反馈意见。同时还组织学生对教师的教学质量进行评价。无论是督导评价还是学生评价都通过网上评教系统采用无记名方式进行。该评价方式一方面使督导和学生能真实的、客观的对教师进行评价；另一方面学生可以100%参与评价，避免了抽样调查的片面性；最后，所有的统计工作都通过计算机完成，减少了教学管理人员的工作。
3、教学质量评价结果（Check）
教学管理人员将过程教学质量监控体系运转过程中形成的对各环节的质量评价信息、资料汇总整理，形成教学质量评价结果。对于教学过程各环节的质量，督导和学生已经通过网上评教系统进行了评价，并形成了统计结果。教学管理人员根据评价结果，分类汇总每个环节的数据，总结存在的问题，形成总结材料。
  4、评价结果的反馈（Action）
    在教学周期结束之前，教学管理人员将该周期过程教学质量监控中发现的问题，组织领导和督导人员，通过会议讨论的方式分析原因，并制定整改计划。同时听取教师的意见，根据实际情况对相关的质量标准进行调整。该阶段要将结果和整改计划及时反馈给相关责任人和教师，要求他们根据评价结果总结经验和教训，并按照整改要求，在下一步教学过程中改进提高。同时学院对在考核评价中表现突出的教师通过召开经验交流会、组织观摩课等方式帮助其他教师提高教学质量。
    通过以上四个步骤不断的循环、 整改，实现监控体系自身的不断完善，达到不断提升教学质量的目标。
五、保证过程教学质量监控体系实施的条件
5、群策群力的团队精神
一方面，各级领导对教学质量监控的重视程度直接影响教学质量监控体系能否有效的运行。另一方面，教学质量监控体系的运行离不开全体教师的积极参与和高度重视。
6、建立健全教学质量激励机制
监督和考核是实现教学质量监控得以顺利执行的必要条件，但并不是全部。在监督和考核之外还需要激励。监督可以推动教师提高教学质量，但激励可以使教师积极主动地去提高教学质量。
7、学生的配合与支持
学生的学习质量是教师教学质量的表现形式。学生对教师教学质量的评价是教师教学质量评价的重要组成部分。在学生进行评价之前，要对学生进行宣传和动员。使学生了解考核指标内容，认真客观地对待评教工作，做到公平、公正、客观地为老师打分，从而真实地反映教师教学质量。
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