巢湖学院第十九届运动会竞赛规程总则
一、主办单位
巢湖学院
二、承办单位

教务处、工会、体育教育委员会
三、竞赛时间

2022年4月15日—11月4日。
四、竞赛项目

（甲组）田径、篮球、男女气排球（男子和女子各一队）、足球、羽毛球、乒乓球、网球。

（乙组）田径、篮球、男女硬排球（男子六人制女子四人制）、足球、羽毛球、乒乓球、网球。

五、参加单位

各二级学院、体育学院各班级、工会
六、运动员资格

（一）身体健康的在校学生；
（二）在岗在编职工。
七、参加办法

各项目运动员报名人数，按各单项竞赛规程规定执行。
八、竞赛办法

（一）单项竞赛执行国家体育总局审定的最新竞赛规则。
（二）所有项目各组别报名不足3个单位，取消该组别比赛。
（三）各项目除竞赛规则规定名次可以并列外，不允许并列名次。并列名次的计分办法按竞赛规则和单项规程规定执行。
九、录取名次、计分办法与奖励

设置甲组、乙组团体总分榜前六名和甲组、乙组各单项积分前八名。团体总分前六名设置相应奖励标准，各单项积分前三名设置相应奖励标准。各组别团体总分榜由各组别的单项录取名次对应得分的总和构成。具体办法是：按各组别（代表团）比赛名次分总和来排列组别（代表团）总分榜。代表团总分名次以总分多者名次列前，总分相同以第一名多者名次列前，依此类推；各名次情况均相同，名次并列。单项前八名录取名次及计分依据各单项竞赛规程。
丙组的名次及奖励设置由校工会另行组织。

（一）团体总分榜及奖励
公布代表团总分榜。给获得甲组团体总分前六名的学院颁发奖杯和奖金；获得乙组团体总分前六名的班级颁发奖杯和奖金。
（二）单项录取名次及奖励
1.篮球、排球（甲组男女气排球和乙组男女硬排球）、足球项目单项比赛录取名次与计分办法。

篮球、足球项目均录取前八名，按单项分值的四倍计分；男女气排球（硬排）分开，按单项分值的二倍计分；参赛队数不足录取名额的，均按实际参赛队数录取并奖励。
2.田径、羽毛球、乒乓球、网球项目比赛录取名次与计分办法。
田径、羽毛球、乒乓球、网球单项均录取前8名，按9、7、6、5、4、3、2、1计分；田径赛事中的全能、接力加倍计分，打破学校运动会记录加9分，打破安徽省大学生运动会记录加18分（同时打破校、省大运动会田径最高纪录者只加计1次最高分）。单项报名人数（队数）只有8名（队）或不足8名（队）的按照实际报名录取名次及计分。

3.篮球、足球、排球（含气排球）、羽毛球、乒乓球、网球、田径（羽乒网田计团体总分前三名单位给予奖励）前三名颁发奖金；田径赛事中各小项前三名颁发证书。
4.篮球、足球、排球（含气排球）、羽毛球、乒乓球、网球、田径前三名单位的奖励标准依据《巢湖学院学生奖补有关费用发放规定》（校字〔2016〕187号）。

（三）开幕式集体表演项目奖励

运动会开幕式集体表演展示项目评比一等奖1个，二等奖2个，三等奖3个，颁发证书和奖金，评选办法另附。体育教育委员会和校工会选送项目不参与评比，经费自行解决。集体表演项目参与人数不得低于60人，集体项目须参与选拔后方可进入开幕式表演，选拔审核由校体育教育委员会办公室组织。
十、设体育道德风尚奖

甲组设体育道德风尚奖五名，颁发奖杯和奖金。评选办法见附件3。
十一、开闭幕式

每个学院须参加开闭幕式入场仪式。各参赛单位组织不少于100人的入场式。
十二、报名

各代表队于赛前1周将《巢湖学院运动会参加项目报项表》报体育教育委员会办公室备案（办公室设在体育学院）。项目一经确定，原则上不得更改和调整。无故退出及报项不全（篮球、气排球、足球、田径、乒乓球、羽毛球、网球7项均要报名），将取消该代表团体育道德风尚奖评选资格。按各项目竞赛规程规定执行，逾期报名按弃权论。各项目报名截止后，原则上不得变更（各项目竞赛规程和规则有特殊规定的除外）。
十三、各代表队队旗

各学院自备，颜色自定，尺寸统一为一号旗。
十四、比赛服装要求按照各项目竞赛规程、规则及其它有关规定执行。

十五、本竞赛规程总则的内容由巢湖学院体育教育委员会负责解释。

 4 / 4

