关于开展2019年“庐州英才”申报
工作的通知

各县（市）区委组织部、开发区人事劳动局（工委办、人社局），市直有关单位：
根据《关于建设合肥综合性国家科学中心打造创新之都人才工作的意见》（合发〔2017〕17号）和《庐州英才培养计划实施办法》（合人才〔2019〕7号）等文件精神，今年继续实施“庐州英才”培养计划，现就2019年庐州英才申报工作有关事项通知如下：
一、申报对象和人数
申报对象为长期在我市创新创业、直接服务于我市主导产业、战略性新兴产业等领域发展，做出较大贡献并具有较大发展潜力的优秀人才。2019年庐州英才拟选拔不超过50人，其中庐州创新英才20名左右，庐州创业英才30名左右。
二、申报条件
（一）庐州英才的申报单位为我市符合条件的各类企业和新型协同创新平台，不含外商独资或外资控股的合资企业，优先支持设立省级以上研发平台的高新技术企业。
（二）一家申报单位限报一名人选，每位申报人只能申报创新或创业庐州英才中的一项。
（三）国有企业单位领导班子成员不纳入申报范围。在我市入选国家“万人计划”、省“特支计划”、市“领军人才”等市级以上重点人才工程计划的人员不纳入申报范围。在管理期内的其他市级以上人才工程计划入选者原则上不纳入申报范围。申报人不得在同一年度同时申报市专业技术拔尖人才、市“领军人才”、“ 庐州英才”。
（四）已获“留学回国人员创新创业扶持计划”等市级重点人才项目资助的，按就高原则，不重复资助。
（五）具体条件：
1.庐州创新英才
（1）主持重大科研项目、领导高层次创新团队（创新基地）的企业科技人才和科研管理人才，或以技术入股等形式参与企业科技创新并积极推进科技成果产业化的驻肥高校、科研机构科技人员。
（2）拥有能够促进企业自主创新、技术升级的产权明晰的核心技术成果，积极推进技术成果产业化并取得明显成效；或在企业科技创新中起到关键作用，领衔开发的产品技术水平达到国内领先，在业内有一定影响。
（3）在合肥工作不少于5年（2014年7月1日前来肥），其中在申报企业工作不少于2年（2017年7月1日前与企业签订劳动合同），年龄一般不超过50周岁（1969年6月1日后出生）。入选后须为申报企业服务不少于5年。
（4）遵纪守法，品行端正，作风正派，诚实守信。具备较强的管理才能和创新意识。
2.庐州创业英才
（1）运用自主知识产权创建科技型企业的科技人才，或具有卓越经营管理才能的科技型企业高级管理人才。
（2）应为企业的主要创始人，本人持有企业20%以上股份，且为企业自然人第一大股东。入选后5年内，企业总部和主要生产基地不得迁出合肥市。
（3）企业拥有核心技术或自主知识产权，开发的产品技术先进或服务模式创新，处于全省领先地位，能够填补省内空白或引领相关产业发展。
（4）企业应于2011年1月1日之后，2018年7月1日之前在合肥市创办注册，依法经营，无不良记录，具有良好的经营业绩、纳税记录和高成长性。
（5）遵纪守法，品行端正，作风正派，诚实守信。具备较强的管理才能、创新意识、团队组织能力、市场开拓能力和经营管理能力。
优先支持所办企业税收、社保、就业贡献大的申报人，以及企业已有社会资本投入的申报人。
三、申报程序
（一）用人单位组织申报人填写《2019年“庐州英才”申报书》（附件2、3），在申报书上签字盖章，与附件证明材料复印件一起装订报相应主管部门，同时提供附件证明材料原件。主管部门是指所在地县（市）区委组织部、开发区人事劳动局（工委办、人社局）或市直主管部门。
（二）主管部门按本通知要求对申报人资格条件、申报材料进行审核把关并到申报单位实地查看，综合考量提出推荐申报人选（附件证明材料原件审核后退还），并确保申报书、简表、汇总表、附件证明材料内容相互一致，信息真实、完整。实地查看创新人才要重点了解其在职在岗、作用发挥和单位运营情况等，实地查看创业人才要重点了解人才的持股比例、企业运营情况及市场前景等。
（三）主管部门于7月26日前将以下材料加盖公章后报市委组织部人才综合处，同时将电子版材料刻成光盘一并报送：
1.《2019年“庐州英才”申报书》（附件2、3）及附件证明材料复印件，一式6份。
2.《2019年“庐州英才”申报人选简表》（附件4），一式1份。
3.《2019年“庐州英才”申报人选汇总表》（附件5），一式1份，电子版用excel上报。
四、申报材料要求
（一）申报书和附件。申报书应填写完整，不得空项、漏项。附件证明材料复印件需有目录，按申报书后“附件证明材料清单”要求准备，应清晰简明，排版紧凑美观，与申报书一同装订成册，以A4纸印制，双面打印（复印），封面用白色铜版纸，总页数一般不超过60页。汇总表、简表无需装订。
（二）电子版材料与纸质材料须内容一致，分类建立文件夹：一是按照创新、创业分类建立文件夹；二是每名申报人单独建立文件夹，内容包括申报书、申报书附件、申报人简表（如“张X申报书”、“张X附件”、“张X简表”）等；三是申报人选汇总表直接放在根目录。
五、工作要求
（一）各有关单位要认真做好宣传动员、组织申报和审核把关工作，确保推荐人选质量。
（二）主管部门按照分配名额申报（见附件1）。可通过广泛征求意见、组织专家评选、内部公示等方式择优确定推荐人选。
（三）主管部门要指导申报单位和申报人如实填写申报材料，填写内容要与申报人直接相关，对照申报书附件证明材料清单（附件6）严格审核把关。如有弄虚作假，一经发现将取消申报人的参评资格和申报单位今后的申报资格。
本通知及附件可从合肥先锋网（www.hfxf.gov.cn）和合肥国际人才网（www.hf-talent.com）“通知公告”栏目中下载。
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