化学与材料工程学院2020届本科毕业生
毕业论文（设计）工作计划

毕业论文（设计）是高校本科教育人才培养计划中重要组成部分，是本科教学过程中实现培养目标最后一个重要的教学环节，是人才培养质量和学生综合素质的重要体现。为做好2020届毕业生的毕业论文（设计）工作，化学与材料工程学院（以下简称：化材学院）高度重视，根据《教育部办公厅关于加强普通高等学校毕业设计（论文）工作的通知》和《普通高等学校本科教学水平评估方案》中毕业论文（设计）指标要求、《巢湖学院关于进一步深化毕业论文（设计）改革的指导意见》（校字〔2016〕206号）和《巢湖学院本科生毕业论文（设计）工作管理办法》（院字〔2012〕122号）的有关条款，从毕业论文（设计）的组织领导、选题的性质、难度、分量、综合训练等；论文（设计）的质量、成绩评定等方面认真规范组织安排毕业论文（设计）工作，特制定2020届毕业生毕业论文（设计）工作计划。

一、指导组

1、指导组的组成

组  长：李明玲  张继山

副组长：鲁文胜  宋明友

成  员：陈小举  李宏林  王新运   程  东

秘  书：蔡昌武  余  梅

2、指导组的职责

毕业论文（设计）指导组在组长领导下，依据《教育部办公厅关于加强普通高等学校毕业设计（论文）工作的通知》和《普通高等学校本科教学水平评估方案》中毕业论文（设计）指标要求、《巢湖学院关于进一步深化毕业论文（设计）改革的指导意见》和《巢湖学院本科生毕业论文（设计）工作管理办法》对本科毕业论文（设计）工作的全过程进行指导、督促和检查，促进毕业论文（设计）工作规范化管理，对毕业论文质量进行把关，在毕业论文（设计）选题、下达任务书、开题报告、毕业论文（设计）撰写、组织毕业论文（设计）答辩、毕业论文（设计）评审和成绩评定等环节中承担指导、帮助和协调的责任。

3、指导组的工作内容

（1）指导本科毕业论文（设计）指导教师出题，对指导教师所出的题目进行筛选，对某些题目提出修改意见；安排学生选题；

（2）布置开题报告工作，检查开题报告的进度与质量；

（3）布置指导教师下达本科毕业论文（设计）任务书；

（4）检查毕业论文（设计）工作的阶段性任务进展情况，包括“本科毕业论文（设计）指导记录表”填写情况、毕业论文（设计）撰写、答辩准备情况等；

（5）检查毕业论文质量，对指导教师的指导工作提出意见或建议；

（6）指导毕业论文答辩工作；

（7）检查毕业论文的评审意见与评分情况；

（8）接受、传达学校毕业论文（设计）领导组下达的任务和计划，向学校毕业论文（设计）领导组上传本院毕业论文（设计）的进展情况和工作结果。

二、选题原则

毕业设计课题由指导教师负责把关，专业负责人（教研室主任）负责召集召开选题论证会，同意后执行。

选题的原则是：

1、毕业论文（设计）题目必须符合培养目标的要求，与专业密切相关，具有一定的先进性和创新性，有利于培养学生的独立工作能力和创新能力，达到综合训练的目的；

2、各专业安排的毕业论文（设计）课题数须多于本单位当届的毕业生数。每学年所选课题应适当更新，不同届课题重复率须控制在20%以内；

3、毕业论文（设计）题目要具有多样性，可以结合专业方向、专业实践或理论研究进行拟定。题目要有一定理论意义和应用价值，毕业论文（设计）所研究的问题应该与生产实践、社会调查、实习实训等活动相结合。设计类题目不低于30%；

4、选题原则上一人一题，结合较大型任务的课题，每个学生必须有毕业设计的独立子课题；

5、毕业论文（设计）题目应该根据学科、专业特点有所侧重，难易程度要适当，选题的广度、深度应该符合学生的实际水平；

6、毕业论文（设计）题目经学院毕业论文（设计）指导组集体讨论确定。

三、毕业设计 (论文)工作各个阶段的工作要求

1、指导教师的基本要求

指导教师既是毕业设计的业务指导者，又是工作的组织者。指导教师应认真履行职责，指导学生完成好毕业设计的全过程。

（1）每个学生都要有明确的指导教师。指导教师由本单位中级职称以上或具有硕士以上学位的教师（技术人员）担任，不符合上述要求的教师不得独立指导学生毕业论文。

（2）一位专职指导教师指导学生数最多不超过10人，兼职（或业余）指导教师指导学生数根据情况酌减。

（3）由指导教师根据选题拟定《毕业设计（论文）任务书》，根据学校本年报度的毕业设计总体安排，明确分阶段的教学要求和日程。

（4）根据毕业生的实际情况，指导教师应通过网络在线和当面指导相结合的方式对学生进行指导，并定期检查工作进度和质量。在业务指导中贯彻因材施教的原则，注意培养学生严谨求实的科学作风和独立创新的精神。

2、任务书的要求

《毕业论文（设计）任务书》是下达给学生的一种教学文件，是学生进行毕业论文（设计）工作的依据。任务书的具体要求如下：

（1） 任务书由指导教师填写，教研室主任签字后下达给学生；

（2） 任务书必须针对每个学生下达，不能多人共用一份；

（3）任务要明确，要求要适中，保证学生经过努力可以按时按质按量地完成任务书规定的任务；

（4）任务书一经下达，不得随意改变。

3、开题报告的要求

学生选定题目后，按照指导教师下达的毕业论文（设计）任务书，在深刻领会题目的基础上，明确毕业论文（设计）的目标和要求，编写毕业论文（设计）工作计划，列出完成任务所采取的方案与步骤，认真填写开题报告，及时交给指导教师审阅。

4、调研与资料收集的要求

为了顺利完成毕业论文（设计），写出较高质量的论文，学生在毕业论文（设计）写作之前，应该广泛收集有关的资料。在学生收集资料和调研过程中，指导教师应多加指导，使学生掌握收集资料和调研的方法，并为学生提供一定的参考资料。

5、毕业论文（设计）实施过程的要求

（1）指导教师按规定时间与学生见面，检查学生毕业论文（设计）的进展情况，并进行有效的指导。

（2）学生必须严格遵照《巢湖学院关于进一步深化毕业论文（设计）改革的指导意见》和《巢湖学院本科生毕业论文（设计）工作管理办法》的要求进行毕业设计，撰写毕业论文，按时按质按量完成。

（3）在毕业论文（设计）任务的实施阶段，学生应该提出设计方案，写出论文提纲，经指导教师认可后，抓紧时间实施，逐项完成任务书规定的任务。不能按照要求完成毕业论文（设计）各个环节任务的学生，不得参加论文答辩。

（4）学生应该及时向指导教师汇报毕业论文（设计）的中间结果和最终结果，在指导教师指导下，认真、反复修改毕业论文，保证毕业论文的质量。

（5）论文最终稿必须符合《巢湖学院关于进一步深化毕业论文（设计）改革的指导意见》和《巢湖学院本科生毕业论文（设计）工作管理办法》的要求，不要随意更改论文的格式。

四、答辩组织及各环节时间的初步安排

1、组织

（1）学院成立毕业论文（设计）答辩委员会，由毕业论文（设计）指导组的成员组成答辩委员会。答辩委员会组建10个答辩小组，分组进行论文答辩。由毕业论文（设计）工作小组的成员组成答辩小组，每个答辩小组设组长1人，答辩秘书1人。

（2）学生在毕业论文（设计）完成后，应该在规定时间内参加论文答辩。

（3）每位学生答辩用时15分钟。答辩时，学生用PPT作汇报，时间5分钟左右；然后，答辩教师提问，学生当场回答，时间10分钟左右。答辩问题一般不少于3个，答辩秘书负责答辩记录。
2、第二次答辩
一辩未通过学生，或因特殊原因不能参加一辩学生，经本人申请，答辩委员会批准，可以进行第二次答辩。
3、各环节时间的初步安排　

（1）2019年10月24日—11月21日   征集、收集课题、整理、汇编、筛选课题

（2）2019年11月22日—12月7日

学生选题、分专业召开毕业论文（设计）动员会及师生见面

（3）2019年12月30日前

       下达毕业论文（设计） 任务书 

（4）2020年1月1日—3月15日

学生通过查阅文献，撰写开题报告、进行相应实验方案设计、设计实践

（5）2020年3月16日—5月3日
完成毕业论文（设计），完成毕业论文（设计）初稿

（6）2020年5月4日—5月17日    修改论文、整理上交，指导教师评阅，教研室同行专家交叉审阅、学院审核

（7）2020年5月18日—5月24日    进行论文第一次答辩（全体）

（8）2020年5月25日—5月31日    一辩未通过学生进行二次答辩

（9）2020年6月1日—6月22日     学院完成毕业论文（设计）的质量分析和总结工作，做好资料（电子版和纸质版）的收集、整理和归档工作
五、论文评阅与成绩评定

1、毕业论文（设计）的评阅

（1）指导教师评阅。在学生完成毕业论文（设计）后，指导教师认真审阅毕业论文（设计）。根据任务要求，结合学生在毕业论文（设计）工作中的表现、毕业设计任务完成的质量、论文水平等，写出评语，并填写指导教师评阅表，根据毕业论文（设计）成绩评定标准，给出建议成绩。

（2）评阅教师评阅。在答辩前，安排具有两位指导毕业论文（设计）资格的评阅教师对他人指导的学生的毕业论文（设计）进行评阅，对论文质量及存在的问题进行实事求是的评价，写出评语，并填写《巢湖学院本科毕业论文（设计）同行评阅意见表表》，根据毕业论文（设计）成绩评定标准，给出建议成绩。

（3）答辩小组评议。答辩结束后，每个小组及时进行合议，根据学生的论文质量和答辩情况，参考指导老师和评阅教师的意见，写出评语，并填写《巢湖学院本科毕业论文（设计）答辩记录表》，根据毕业论文（设计）成绩评定标准，给出建议成绩。
2、成绩等级评定及相关要求

（1）毕业论文（设计）总成绩的构成：指导教师评分占40%，评阅教师评分占30%，答辩成绩占30%。按此比例计算总成绩后，换算成五级记分制。毕业论文（设计）成绩分五个等级，与百分制的对应关系为：优[90-100]、良[80-90)、中[70-80)、及格[60-70)、不及格(60分以下)。
（2）一辩未过的学生，如二辩通过，成绩只能评定“及格”等级；因特殊原因不能参加一辩的学生，如答辩通过，成绩不能评定“优秀”等级。
（3）一个专业全部毕业论文（设计）的成绩应该呈正态分布，优秀率控制在本专业当年毕业生总数的10%以下。

（4）成绩评定必须坚持标准，做到公平、公正。学院毕业论文（设计）工作指导组对指导教师评分、评阅教师评分和答辩小组评分进行审查和认定。若发现明显不合理的情况，或有人提出异议，则应该组织复查，并给出最终成绩。

（5）优秀毕业论文（设计）的评选标准：

1）毕业论文（设计）有创新，有特色；

2）毕业论文（设计）内容丰富，具有一定理论意义和实用价值；

3）采用计算机进行辅助设计；

4）毕业论文（设计）书写符合规范。

（6）毕业论文（设计）属下列情况之一的，评为不及格：

1）毕业论文（设计）工作态度不认真，累计缺勤超过三分之一以上。

2）撰写论文过程中有抄袭行为，查重结果不符合学校相关文件规定。

3）设计（论文）有原则性错误。

4）设计（论文）达不到基本要求。

5）答辩时论点模糊，不能回答基本问题。

（7）2020年6月22日之前，学院毕业论文（设计）工作指导组将工作总结、质量评析表、成绩（含选题）汇总表、工作情况汇总表、指导教师工作量统计表、优秀论文电子稿及优秀论文汇编等报教务处。

（8）毕业论文（设计）要按时按质按量填报学校的论文管理系统。

3、优秀论文与不合格论文的处理

对于各个工作小组建议的优秀论文，学院毕业论文（设计）工作指导组合议，在进一步修改论文的基础上进行二次答辩，筛选出确实优秀的论文，坚持标准，宁缺毋滥。

毕业论文（设计）是各个专业的必修课，不得免修。毕业论文（设计）成绩不合格者，作结业处理，不授予学士学位。

六、毕业论文（设计）论文工作的管理与指导

学院毕业论文（设计）指导组组长负责对整个毕业论文（设计）工作进行组织管理，包括制定本届论文计划、毕业论文（设计）时间安排、毕业论文（设计）过程管理、论文答辩、成绩评定、论文工作总结及汇报等各项工作。

配合学校毕业论文（设计）领导组对毕业论文（设计）工作进行全程监控，发现问题及时处理，确保整个毕业论文（设计）工作顺利进行。

七、其他

本年度，学院将继续加强毕业论文（设计）的各项工作，努力提高毕业论文（设计）的质量。指导教师要加强对学生选题的指导，学生在毕业设计和论文写作过程中，要在导师的指导下独立进行研究工作，不得抄袭他人的学术成果，毕业论文（设计）成果必须通过查重才能进行答辩。
在毕业论文（设计）的整个过程中，重视指导教师的作用，明确教师应负的责任。由于毕业论文（设计）期与学生实习期在时间上有重叠，致使毕业论文（设计）工作中师生沟通和联系不够顺畅，因此，要求学生留下常用联系方式和备用联系方式，指导教师也要给被指导的学生留下常用联系方式和学院办公室联系方式。由于学生留下联系方式不清而导致导师无法联系到学生，后果全部由学生负责；未向被指导的学生提供联系方式而导致无法完成毕业论文（设计）指导工作的，指导教师必须承担相关责任。对于长期联系不到的学生，指导教师要及时向学院毕业论文（设计）指导组汇报，并提出解决问题的措施。

对于正在进行顶岗实习的学生，可以采取相对灵活的方法进行指导。对于集中实习的学生，在条件允许的情况下，指导教师可以进入到实习单位进行面对面指导；对分散实习的学生，指导老师可以通过面对面、约定集中、网络平台等形式进行指导。

学生在毕业论文（设计）定稿、查重合格后，必须及时提交正式电子版和打印终稿，否则，不得参加答辩。

指导教师必须认真负责地按时按质按量完成毕业论文（设计）指导过程中的记录和评议。在毕业论文（设计）的各个阶段中，必须严格按照学校和学院的要求开展工作，对于不符合要求的工作要及时整改。

化学与材料工程学院

            2019年10月24日

附件1：毕业论文相关表格1（2018版）

附件2：毕业论文相关表格2（2018版）

