2015年安徽省教育厅高等教育处工作要点

2015年是“十二五”的收官之年，又是系统谋划“十三五”的关键之年。2015年高等教育工作将坚持以十八大、十八届三中、四中全会、习近平总书记系列讲话精神为指导，以全面深化高等教育综合改革为统揽，继续坚持科学定位、分类指导、多元发展、特色办学的发展方针，坚持引导新建本科高校向应用型转变与推进老本科高校巩固提升应用型办学模式相结合。加快构建具有安徽特色的现代应用性高等教育体系。在省教育工委、省教育厅统一领导下，全面完成十二五规划及省委省政府总体部署的高等教育工作任务。
2015年重点开展以下工作：
一、谋划十三五高等教育发展
将全省高教战线广大干部师生的思想和行动进一步统一到习近平总书记系列重要讲话精神和四中全会的决策部署上来。把学习实践习近平总书记系列重要讲话精神引向深入，切实领会精神实质，内化于心，外化于行，紧密结合高等教育实际，切实以此引领、指导我省高等教育改革发展，认真谋划十三五高等教育发展规划，积极完成高等教育现代化任务。
二、全面深化高等教育领域综合改革
依托省级政府教育统筹综合改革试点，以“高等学校应用型人才培养模式改革”和“高等学校分类管理改革”项目为突破口，加强省级统筹，指导各高校制定综合改革方案，研究制定我省高等教育综合改革方案，遴选部分高校开展试点，加强综合改革典型经验总结和推广，探索和实践有安徽特色的高等教育领域综合改革。积极争取我省高校列入教育部转型发展改革试点。推动高校依法治校，着力构建现代大学制度。
三、大力推动地方高水平大学建设
指导地方高水平大学完善建设方案，推进项目建设，适时开展中期检查。启动地方技能型高水平大学建设。支持部属高校、省部共建高校、“中西部高校基础能力建设工程”等高校做好建设工作。推动安徽师范大学与北京师范大学共建工作。
四、深入实施高等教育质量提升工程
深入实施“安徽省高等教育振兴计划”和“安徽省支持本科高校发展能力提升计划”，根据高教强省目标和高校改革发展需要科学调整实施项目，加强项目过程管理，对建设项目进行检查和评估，努力提高项目的建设绩效。从宏观和整体引导高校内涵式发展，全面提高我省高等教育质量。
五、深入优化专业结构资源配置
进一步调整和优化高等教育学科专业结构和人才培养类型结构，完善专业动态调整和专业预警机制。引导、鼓励高校设置空白、支撑地方经济支柱产业发展的相关专业，停招停办不适应社会需求的专业点。引导高校在开办新专业的同时，科学调整优化配置师资、课程、实训等教学资源，开展新专业达标工程。
六、继续推动高校开放合作、协同育人新机制
依托行知联盟、A联盟等高校联合体推动分类指导、特色发展，共建共享优质教育资源，构建现代应用性高等教育体系。继续推动高校对外合作和长三角地区应用型本科高校联盟工作。深入推动高等学校教育科研资源有序开放。加快推进教育信息化建设，继续加大优质数字教育资源开发和应用力度，探索在线开放课程应用带动机制，加强“慕课”建设、使用和管理。
七、积极推动大学生创新创业
积极落实《教育部关于深化高等学校创新创业教育的实施意见》，继续推进高校学生创新创业训练计划。加强学科和技能竞赛项目管理，积极举办大学生学科竞赛和职业技能大赛。
八、积极稳妥推进高职院校分类考试改革
积极深化我省高职院校分类考试改革，建立高职院校自主招生统一录取平台，试行一生多预录办法；探索成人高等学历教育考试招生办法改革；探索构建多种学习渠道、学习方式、学习过程相互衔接、相互连通的“立交桥”。
九、构建高等教育一体化质量保障体系
积极探索分类指导的学生考核评价方式，完善教师分类管理和分类评价办法，改变以教育评价和科研实力为主进行大学排名的学校评价机制，坚持一校一策、一校一尺、一校一色，全面转变高校评价机制，推动本科高校开展审核评估和高等职业院校个性化评估工作。建立以高校自我评估为基础，以教学基本状态数据常态监测、院校评估、专业认证及评估为主要内容，政府、学校、专门机构和社会多元评价相结合的教学评估制度，开展由政府、学校、家长及行业、企业等多方参与的人才培养质量第三方评价活动，形成开放的高等教育第三方评价体系。
十、努力探索完善终身教育体系
探索关于开放大学、社区教育、继续教育、学分银行、学习成果积累与转换、学习型社会的构建。加强高校成人高等教育规范化管理，指导高校规范校外函授站（点）和校外学习中心工作，规范办学行为促进内涵建设，提升成人高等教育教学质量。推进成人高等教育远程化教学模式改革和安徽“网络成教园区”建设。推进安徽开放大学建设，实现大学资源为社会服务。积极开展社区教育，推动职业院校面向社区办学，逐步向社会有序免费开放服务设施和数字化教育资源，加强社区教育优质资源建设，推进学习型社会建设。
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